

临高致力于发展“红、黄、蓝、绿、紫”五彩产业，打造乡村振兴样板

五彩产业新高地 振兴发展正当时



图一、图二均为2022首届海南自贸港(临高)乡村振兴发展论坛暨经济合作洽谈周活动开幕式现场。(临高县委宣传部供图)

大展红图之特色文化旅游产业

千百年来，经过历史的沉淀，临高文化底蕴深厚，拥有独特的红色资源。

临高角是解放海南渡海登陆战的重要登陆点之一，如今位于临高角的海南解放公园已创成国家4A级旅游景区，是临高一张亮丽的“红色名片”。

临高享有“中国民间文化艺术之乡”“中华诗词之乡”“中国曲艺之乡”“海南太极拳之乡”的美誉，哩哩美、人偶剧等传统文化资源大放异彩。临高旅游资源丰富多样，红色旅游、历史文化、山水自然、非物质文化遗产等资源类型丰富，旅游资源的组合条件较好。

丰富的文旅资源，给临高特色文旅产业发展插上了“翅膀”。根据“十四五”规划，临高将发展“两港、两业、两旅、国际慢城”，其中“两旅”指农业旅游和文化旅游。

在乡村振兴与临高特色文化旅游产业专题论坛上，临高县副县长范高满介绍道，临高已布局临高角红色旅游组团、东英镇国际慢城起步区等十大旅游发展组团。临高将打造北部综合旅游区、中部田园旅游区、南部森林旅游区等。同时推出红色文

化、民间文化、创意文化、美丽乡村、田园耕读、三产融合、休闲垂钓、渔人码头、海岸康养等9类主导旅游产品，大力发展旅游创新业态。还将打造海南解放公园区域提升、东英国际慢城（项目群）、县城文旅综合开发（项目群）、皇桐古银瀑布、文澜流域开发（项目群）、金牌港工业及游艇旅游、海洋牧场及休闲海钓、南部森林康养、“一村一品”（项目群）、文旅活动和赛事（项目群）等10个重点旅游项目（群）。

同时，论坛期间，临高推出了红色游等七大旅游线路，促进旅游业发展。

“以文旅创新大力推进临高乡村振兴。”原海南省旅游发展委员会巡视员陈耀说，海南临高具有区位空间大、生态环境好、文化多元化、特殊政策优等比较优势，也有人口分布散、产业基础弱、本地市场小、发展不平衡等比较劣势，这决定了必须创新文旅才能有效推进乡村振兴。在创新特色文旅方面，临高可以挖掘全要素资源中的有效性资源，针对选定客源市场设计定制性产品，围绕文旅消费趋势打造复合型产业链，落到乡村旅游的目的地。

黄时代之热带特色高效农业产业

临高的“黄”金时代，是琳琅满目的各色高效农产品，“临高品”“五光十色”就是临高的农业底色。

临高拥有可耕地53.19万亩，耕地土壤富含硒等有益微量元素，长年无冬，是岛上台风直接登陆最少，影响较少的城市，有利于营养成分积累；雨热同期，光照充足，各类农作物生长季长，病虫害少，农产品质量全省驰名。

依托优越的自然气候条件，临高农业呈现出乘风破浪、阔步前行的良好态势。临高已是冬季瓜菜生产大

县——2021跨2022年冬季瓜菜种植面积达到17万亩，总产量达到35.12万吨，总产值达到14.26亿元。临高也是热带水果生产大县，全县热带水果种植面积14.73万亩，近年来逐步优化调整产业结构，确立了以凤梨、蜜柚、火龙果、香蕉等特色高效绿色农业产业为区域主导产业，还是畜产品输出县。

在做强做优热带特色高效农业方面，海南有重点部署和规划，近几年提出了“六打造、四推进”。当前及今后，临高全面推进农业特色化、规模化、品牌化、产业生态化和生态产业化发展。值得一提的是，临高创立了“临高品”县域农业公用品牌，打造以“五光十色”产业为核心的品牌农业。

据介绍，临高将打造临高田品绿色现代农业产业园，实施打造万亩产业调优示范区、构建滨海慢渔文化体验区、建设低碳数字化农业应用区三大发展战略，激发现有资源优势活力，充实“临高田品”产业内核，构建产业融合度较深的生态产业集群，打造滨海旅游环线上重要的生态农业示范节点，逐步辐射带动周边。其中，临高田品调优示范区以品种调优为重点，加快完善土地整理、置换、租赁、流转公共服务机制，大力发展战略米等优质稻米、长寿五粮、热带特色水果、扶提西大蒜、常年蔬菜等“临高田品”系列农业产品，并充分运用现代科学技术，构建生态种植、田间交易、节水示范、科技推广、农耕教育等功能于一体的万亩田洋调优示范区。

此外，临高还将建设县中心屠宰场项目、临高红旗田园共享农庄项目等，通过谋划一批“丰产丰收”合作项目，实现临高超常规、跨越式、可持续、高质量发展。

波蓝壮阔之蓝色海洋经济产业

波“蓝”壮阔，海纳百川。临高烤乳猪、玻璃鱿鱼、马鲛鱼、金线鱼、临高金鲳鱼……在临高，这里农渔业资源丰富，特色农渔产品多样化。

渔业资源特点是什么？在港口资源方面，临高海岸线114.7公里，沿海分布7座渔港，可泊渔船3000多艘，年渔货卸量可达25万吨；海洋空间资源方面，临高管辖海域面积共1509平方公里，海域面积广阔，适

宜发展各种海洋养殖；海洋生物资源方面，临高盛产马鲛鱼、石斑鱼、金鲳鱼、对虾等600多种水产品。基于优越的资源条件，如何促进临高海洋经济产业发展？此次临高蓝色海洋经济产业（蓝色）专题论坛重点介绍临高新调渔港经济区项目。

临高县副县长王凡介绍，临高新调渔港经济区是临高县海洋产业发展和乡村振兴的重点项目之一。项目覆盖范围包括“两镇五港一园

区”。“两镇”指新盈镇和调楼镇两个渔业重镇，“五港”指新盈中心渔港、调楼渔港、黄龙渔港、武莲渔港和抱才渔港，“一园区”是指位于调楼镇内面积为1.5平方公里的产业开发区。新调渔港经济区的产业目标是“做强一产、做大二产、做优三产、一二三产融合发展”。项目围绕“推动临高渔业跨越式发展、实现渔业转型升级和渔民转产转业、一二三产融合发展”的产业目标，依托临高优势海

洋资源，完善基础设施与产业载体建设，致力于将临高打造成渔业全产业链发展新高地，助力临高海洋渔业做大做强。

海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室教授王爱民认为，临高可以发展工厂化养殖，采取循环水封闭养殖系统，能减少养殖过程对周边水环境依赖，降低养殖过程中污水排放，提高存活率、降低养殖风险，实现绿色养殖，推进临高绿色渔业发展。

深谋远绿之金牌港开发区产业

临高金牌港开发区是海南自贸港重点园区之一。在省委、省政府的大力扶持下，金牌港开发区全面深化改革，加快推动装配式建筑产业在园区集聚发展。

当前，金牌港开发区重点发展新型建筑产业、海洋装备制造产业与粮油加工物流产业三大主导产业，目前已签约进驻企业21家，其中新型建筑企业17家、海洋装备（游艇）制造企业3家、新能源企业1家；已进驻（签约）新型建

筑产业项目17个，以装配式建筑产业为主，有5个项目已投产，6个项目在建设，装配式建筑产业链已初具雏形。

海南金发园区开发管理有限公司招商运维部经理朱鹤嵩介绍，此次金牌港开发区产业专题论坛以深谋远“绿”为基调，重点围绕探讨绿色低碳与金牌港开发区产业发展融合，构建智慧园区和低碳生态可持续发展创新型园区模式，以绿色装配式建筑产业积极服务国家战略需求和自

助港创新发展，助力临高在“双碳”领域主动谋划，统筹布局。

“金牌港开发区具有‘两头在外’的投资优势，‘两头在外’指的是利用岛外的绿色原材料以及向外销售装配式部件。”临高县政府有关负责人说，未来，临高将把金牌港开发区建设成为国家级装配式建筑示范基地。金牌港开发区将立足海南，服务海南自贸港建设，辐射粤港澳大湾区，参与RCEP成

员国及“一带一路”沿线国家的开发建设。接下来，将在“补链、延链”方面，加大招商力度，尽快填补“装配式内装、模块化建筑”的生产企业以及“研发、设计、展示、交易、培训、检测”等领域的空白。

数紫浪潮之数字经济产业

此次乡村振兴与临高数字经济产业专题论坛，重点讨论临高如何加快新型基础设施建设步伐，把建设“数字化赋能乡村振兴”当成经济转型升级、惠民生、合民意，打造幸福临高的重要平台。

据介绍，当前及今后，临高全面推进“智慧临高”建设。“智慧临高”将结合临高实际情况，通过体

系规划、信息主导、改革创新，谋划了农业、渔业、城市治理、产业园区、文化旅游五大数字经济应用场景，将旅游、农业、交通、水利、能源、环保、市政等进行互联网信息化智慧管理。同时该县探索元宇宙、数字乡村、数字交易等新兴产业链建设。“5G+AICDE”赋能乡村振兴。

中国移动通信集团海南公司副总经理张和海说，“5G+AICDE”是人工智能、物联网、云服务、大数据、边缘计算等数字技术的融合创新，通过推广高品质、有价值、可复制的产品应用，提升信息服务供给质量。他认为，“5G+AICDE”赋能乡村振兴，能促进5G信息技术与乡村振兴全面深度融合，大幅提升乡村生产智

能化、经营网络化、管理数据化、服务在线化、产业数字化水平，同时在乡村生态环境治理、无人机巡防、高清直播带货、农产品溯源、乡村文旅互动体验、乡村人才培养等多个场景中发挥优势，建设直达基层、端到端的乡村振兴新途径。

首届海南自贸港(临高)乡村振兴发展论坛在临高举行 交流探讨 临高乡村振兴新模式

12月12日上午，“精彩新临高·抢滩自贸港”2022首届海南自贸港(临高)乡村振兴发展论坛暨经济合作洽谈周活动开幕式结束后，2022首届海南自贸港(临高)乡村振兴发展论坛正式开始。

论坛上，临高县委书记吴海斌，全球创新中心总干事、中国社会经济系统分析研究会副理事长赵刚，以及临高农业龙头企业、乡村振兴致富带头人等，聚焦科技与产业变革前沿领域，围绕如何推进乡村振兴、临高乡村振兴的发展模式、临高“产业发展4.0”模式等展开对话交流。

吴海斌说，临高总结了脱贫攻坚经验，立足本地实际，探索出“投、建、营”一体化的“产业发展4.0”模式，突出规划先导，充分发挥财政资金杠杆效应，不断提高涉农资金统筹整合使用效益，激发乡村振兴内生动力，同时，临高抓好“三区一园”建设，依托金牌港开发区，以“一二三产”融合发展撬动社会资本投向乡村振兴，探索完善联农带农富农利益联结机制，提升产业效益，扩大就业规模，紧盯“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”这一关键，以高质量发展促进共同富裕。

据悉，临高坚持把产业振兴作为乡村振兴的着力点和突破口，探索出了“投、建、营”一体化的“产业发展4.0”模式，走出一条具有临高特色的乡村振兴之路。

“融易惠企 营在临高”政银企推介会暨金融服务乡村振兴论坛举行 加强政银企合作 推进金融助力乡村振兴

12月12日下午，2022首届海南自贸港(临高)乡村振兴发展分论坛——“融易惠企 营在临高”政银企推介会暨金融服务乡村振兴论坛在临高举行。此次活动通过搭建交流平台加强政府、企业和金融机构之间的合作联系，推介临高实现社会经济发展和乡村振兴的金融新政策、新产品，探索合作共建的有效机制和发展路子，实现地方经济、金融普惠、企业发展互利共赢，推动县域经济全面振兴发展。

论坛上，海南省地方金融监督管理局综合处处长付伟华以《让金融“活水”助力海南自贸港乡村振兴发展》为题，作了专题演讲。临高相关金融机构负责人现场进行金融推介。鲁商金坤(海南)土地发展有限公司等在临高成功落地企业负责人交流经验。

中国农业银行海南省分行副行长罗思维说，将紧紧围绕临高“两港”“两业”“两旅”战略定位，持续加大对“三区一园”重大项目、产业孵化等领域融资支持。同时，密切配合临高县政府持续优化营商环境，加强财政金融协同，让落地临高的企业安心、舒心、快速发展。

中国人民银行临高县支行行长许升峰介绍了海南金融支持乡村振兴政策及政策落地情况。他说，2022年以来，临高县金融机构认真实施金融助企纾困23条措施和金融支持乡村振兴26条措施，主动跟进临高“两港”“两业”“两旅”“东英慢城”的重点产业链项目，有力支持了实体经济和“三农”生产，辖区金融保持了稳健经营的发展态势。

“中国农业发展银行临高县支行给予了我们很大的支持。经过多轮的洽谈和对项目实地调研，给予了2个亿的授信，这对项目起到极大的推进作用。”鲁商金坤(海南)土地发展有限公司总经理曹丽华说，该公司主要建设新盈镇全域土地综合整治试点项目。

当天现场，中城—临高金牌产业投资基金签约仪式成功举行；中国农业发展银行临高县支行等5家金融机构与企业进行授信签约。

(本版撰文/玲玲)



②